

2014韩国  
仁川亚运会  
9月19日-10月4日

追梦中国 品质景芝 景芝酒 告出朋友味



非洲归化选手搅乱亚运田径赛场，中国体育何去何从

# 雇佣军凶猛，是挑战更是动力

“男子百米飞人大战那个获得冠军的家伙，跑得太快了，一看就不是亚洲人。”29日中午，记者在和两位山东老乡吃饭时，他们上来就聊起了为卡塔尔获得一枚男子百米金牌的归化选手奥古诺德。不单单是在田径赛场，在亚运会的其他比赛项目中，归化选手也已经成为了大家共同关注的现象。

▶“亚洲飞人”的称号被卡塔尔归化选手奥古诺德获得。

本版照片均为新华社发



本报特派记者 胡建明  
9月29日发自仁川

## 金钱时代，归化选手引爆田径

9秒93，奥古诺德让亚洲男子百米进入“9的时代”。而此前，张培萌所保持的10秒整的纪录，就此成为了“旧回忆”。

在田径赛场，奥古诺德并不是个例。本届亚运会，田径比赛一开始，“归化选手”就已经充分展示出了他们改变亚洲田径格局的强大势头。沉寂了20年之久的男子5000米亚运会纪录，被卡塔尔归化选手阿尔·穆罕默德“加速”了12秒多。代表巴林出战的亚军和季军分别来自埃塞俄比亚和肯尼亚。

女子10000米，同样是原籍非洲的归化选手阿丽娅·萨义德夺走金牌，这次她代表的是阿联酋。中国选手丁常琴获得银牌。

其实，早在4年前的广州亚运会时，西亚雇佣军就开启了“非洲裔”的亚运金牌之路。当

时，巴林和卡塔尔，这两个富足的中东国家包揽了男子5000米和10000米的6枚奖牌。他们的参赛选手毫无例外都是“非洲制造”。

像田径比赛中这种单项项目，是最适合归化选手生存的土壤。买家有钱，卖家有实力，西亚土豪做起这种生意是得心应手。

## 你来我往，亚组委削减“雇佣兵”

有四年前的广州亚运会做前车之鉴，这次仁川亚运会开幕之前，仁川亚组委专门针对着归化选手设置了一道门槛。

按照亚组委要求，归化选手不仅要拥有其代表国(团)“国籍”，还要在该国(地区)居住三年以上。以此为标准，在篮球赛场上，菲律宾男篮的NBA大牌归化球员布莱切因为未达到至少在菲居住三年的要求而被禁止参赛。

而国际篮联的规则，归化球员只要具备参赛国国籍就能上场比赛，但亚组委根本不搭

理这茬。“布莱切能否参加亚运会，由亚洲人说了算。”仁川亚组委表示，布莱切出战亚运会是不可能的，亚运会的规则是经过国际奥委会亚洲理事会同意的，选手参赛资格，应该按照规则来执行。

而在柔道赛场上，阿联酋整支队伍的全部三名运动员也因为同样的原因被“逐出”了本届亚运会。

有了这次仁川亚运会积累下的经验，等到下届亚运会，那些希望使用归化选手的国家，将会提前就做好应对准备。

## 何去何从，中国应有危机感

面对汹涌而来的归化选手，中国军团已经感受到了压力。别的不说，就在田径赛场，因为归化选手的问题，中国军团这次至少拿下了2块金牌。

在篮球赛场，中国军团也受到了影响。中国男篮与日本男篮一战，对手阵中就有一名出自中国的“归化选手”——张本天杰，他本是一名不折不扣

的辽宁小伙。2009年加入日本队后，身高1米97的他让日本队在排兵布阵上有了更多的选择。

最近几年，日本篮球频频归化中国球员，除了张本天杰外，原中国国青女篮主力中锋李明阳也加入了日本队，并改名为杉山由美希，在此之前，李莎莎和赵希也都加入了日本国籍。

早些年，中国体育是归化选手最大的输出国，尤其是乒乓球、羽毛球这两个项目的运动员最受其他国家欢迎。最近这两年，像赵常玲这样的女子举重选手也成了其他国家的归化对象。

关于中国足球是否应该使用归化球员的讨论一直在进行，原广州恒大球员穆里奇一度被看成是最佳人选。但因为种种原因，这个话题仅限于讨论。

很多管理者都认为，现在的中国体育不需要使用归化选手。中国男篮主帅宫鲁鸣谈到其他国家在篮球场上使用归化球员就调侃说：“现在亚洲队越来越不像亚洲队了，以后把美国人全请来就好了。”



获得男子5000米亚军、季军的也是归化选手。

## 归化现象有利有弊 亚奥理事会存争议

本报特派记者 胡建明  
9月29日发自仁川

仁川亚运会中出现大量归化选手，这一现象到底对亚洲各国是有利还是有弊？这在亚奥理事会中也存在争议。

亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中在接受采访时就表示：“现在很多国家通过购买运动员——而不是自己培养运动员的方式来提高成绩，我认为这样的手段对于一个国家来说是弊大于利的。”

亚奥理事会总干事侯赛因·阿尔·穆萨拉姆则认为不必担心大量年轻非洲运动员的涌入，这样可以提高亚洲体育的整体水平。

科威特人穆萨拉姆说：“我不担心，这些运动员提高了亚洲的整体水平，而且他们符合参赛的资格规定。”穆萨拉姆同时透露，希望能转换海湾国家国籍的运动员多达数百人，其中大多数都被拒绝了。

据了解，像巴林、卡塔尔和阿联酋，他们早就开始吸收来自非洲的年轻运动员，在获得本国国籍之后代表本国来参加体育赛事，从而一蹴而就地提高了本国的整体成绩。

这样一来，能受到直接影响的其他运动员就有些不高兴了。很多人都认为，归化选手的加入，让原本就竞争激烈的亚运会变得更加激烈和“不公平”。韩国1500米亚军金永区则对此表示了自己的不满，他说：“非洲运动员的加入让比赛变得更困难了，如果他们不在，我们会取得更好的名次。”

胃肠病医院  
济南

胃溃疡、胃肠息肉、胃肠炎、萎缩性胃炎、口臭

鲁医函〔2013〕第1216-028-37010号

中研银屑病医院  
济南

0531-55626999  
经六路与西外环交接口  
www.jnzyyxbyy.com

糖尿病医院  
济南

鲁医函〔2013〕第1028-013-37010号

0531-87362222  
济南市历山北路86号  
www.jntnbbyy.com

九龙泌尿专科医院  
济南

鲁医函〔2013〕第0226-016-37010号

0531-66722222  
地址：北园大街349号  
www.jn91yy.cn

中医白癜风医院  
济南

鲁中医〔2013〕第06-09-010号

0531-6671 0000  
济南市北园大街546号，三孔桥东  
www.jnbdyy.com

精神专科医院  
济南中医

鲁医函〔2013〕第111-003-37010号

0531-68855555  
济南市二环东路3889号  
www.jnjskyy.net

失眠 恶心 精神分裂 焦虑 躁狂 强迫症